Рекомендации для родителей по теме недели
 «Овощи, фрукты»
Тема «Овощи»
Предлагаем дома нарисовать или приклеить картинки с изображением овощей: огурец, помидор, морковка, картошка, капуста, репка; рассказать, что это овощи, они растут в огороде на грядке, попросите ребенка самостоятельно показать и назвать эти овощи.
Составьте вместе с ребенком рассказ об овоще по образцу: «Помидор- это овощ. Он растет в огороде на грядке. Он круглый, красный, гладкий, мягкий».
Прочитайте с ребенком сказку «Репка», попробуйте рассказать сказку вместе с ребенком, а потом попросите ребенка самостоятельно рассказать сказку, немного ему помогая. Задайте ребенку по сказке следующие вопросы: «Кто первый пришел сажать репку, кто второй, кто третий, кто последний, кто стоял после бабки, после кошки, перед внучкой, между дедом и бабкой».

Тема «Фрукты»
Нарисовать, приклеить картинки с изображением фруктов: яблоко, груша, слива, апельсин, лимон, банан; знать, что все это - фрукты, они растут на дереве в саду, уметь называть и показывать эти фрукты ребенку самостоятельно. 
Составить рассказ о любом фрукте по образцу: «Слива - это фрукт. Она растет на дереве в саду. Она синяя, овальная, сочная, сладкая, мягкая».
Игра «Назови ласково»: яблоко - ...(яблочко), апельсин - ..., лимон -...,банан -..., груша -...
Игра «Один - много»: (назвать фрукты во множественном числе), яблоко -...( яблоки ) и т.д.
С детьми дома предлагаем поиграть в игру «Сад и огород».
Мы знаем, что овощи растут в огороде, а фрукты в саду. Родитель называет фрукт, ребенок тянемся кверху, а если овощ приседает.
Можно сказать, какой сок мы можем получить из овощей и фруктов?
А какое варенье получится из…?
А давайте вспомним, что наша бабушка (дедушка, мама, папа)  делают из овощей?
Предлагаем дома с детьми из пластилина слепить, овощи, фрукты, сделать совместно овощной, фруктовый сок или салат (фруктовый, овощной). 
Приятного отдыха Вам и вашим детям!
