Программа проведения мастер - класса с использованием кейс-технологии «Оптимизация взаимодействия с родителями в условиях введения ФГОС дошкольного образования»
Цели:
1. Способствовать формированию современных подходов к взаимодействию с семьями воспитанников.

2. Осуществить коллективное продуцирование идей по выявлению причин затруднений взаимодействия педагогов и родителей, путей решения выявленных проблем.

Первый этап - введение в проблему.
Семья и детский сад - два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего, но зачастую не всегда им хватает взаимопонимания, такта, терпения, чтобы услышать и понять друг друга. Это может происходить по разным причинам.

Субъективные причины действуют, как правило, и со стороны воспитателей, и со стороны родителей. К ним можно отнести неоправданно позитивные или неоправданно негативные ожидания родителей от ДОУ. Первые возникают, когда родители, отдавая ребенка в детский сад, начинают жить в неком мифе, что «детский сад всему научит», и теперь их основная задача - обеспечение материального существования своего чада. Негативное отношения могут произрастать из уже полученного ранее негативного опыта взаимодействия с ДОУ родителей или их знакомых.

Другая причина конфликтов связана с тем, что воспитатель порой становится для родителей символом власти, контролером, который оценивает их действия, поучает их. И когда воспитатель говорит о ребенке, дает какие-то рекомендации, родитель очень часто ошибочно полагает, что оценивают его самого, его состоятельность как человека и родителя. Причем у воспитателей возникает похожая ситуация, когда они воспринимают родителей как неких инспекторов, которые ежедневно ходят и проверяют их работу.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, родители являются полноправными участниками образовательных отношений. В первую очередь, это накладывает определенные обязанности на педагога, который должен создать соответствующие условия для вовлечения родителей в образовательный процесс.
Попытаемся ответить на вопрос: как оптимизировать взаимодействие с родителями?
Игра «Ассоциации». Назвать слово, которое ассоциируется со словом «взаимодействие».
Второй этап -  игровая ситуация "Точка зрения"
Участники разбиваются по парам. Им задается тема общения, но один из них отстаивает одну точку зрения, другой - противоположную.
Задача - склонить оппонента к своей точке зрения по определенной проблеме.
Третий этап - формирование групп, выполнение задания "Причины затруднений во взаимодействии между воспитателями и родителями"
Участникам предлагается разделиться на 4 подгруппы. Каждая подгруппа выбирает три наиболее важные причины возникающих трудностей при взаимодействии с родителями из предложенных. Презентация мнения группы.
Четвертый этап - работа в микрогруппах. Кейс "Поиск решения". 
Участникам предлагается обменятся результатами работы предыдущего этапа. Затем каждая микрогруппа осуществляет поиск оптимальных путей преодоления выявленных трудностей, тем самым осуществляет подбор эффективных методов и форм взаимодействия с семьей.

Презентация результатов. Представление результатов. Каждая подгруппа может оппонировать утверждениям другой группы или дополнять.

Пятый этап - рефлексия участников методического мероприятия.
Анализ логической, временной и групповой сфер игры, индивидуальное осмысление эффекта коллективной деятельности.
Ведущий предлагает провести смайл - оценивание. Участникам предлагается на своей мыслительной карте нарисовать тот смайлик, который соответствует вашему настроению.
Приложение 1
Темы для обсуждения к упражнению "Точка зрения"

1. «Мама учит давать сдачи, педагог учит конструктивным способам взаимодействия ребенка с детьми».
2. «Педагог рекомендует проявлять к ребенку требовательность в выполнении культурно-гигиенических навыков (одевания, раздевания и пр.), мама говорит, что проще сделать все самой, так как ребенок еще маленький, для экономии времени и т.д.»

3. Педагог дает рекомендации по коррекции поведения ребенка, а мама заявляет, что «вы предвзято относитесь к моему ребенку».
4. Мама говорит, что педагог никогда не дает роли в утренниках моему ребенку. «Что, мой ребенок – самый неспособный?»

5. Педагог заходит в раздевалку, и становиться свидетелем конфликта между родителями или между родителем и ребенком.

